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Esercizio 1. Sia X uno spazio topologico e p : X̃ → X un rivestimento.

Dimostrare le seguenti asserzioni.

1. p è un omeomor�smo locale.

2. Se X è di Hausdor�, X̃ è di Hausdor�.

3. Per ogni x ∈ X, p−1(x) è uno spazio topologico discreto (con la topo-

logia di sottospazio).

4. Se X̃ è compatto, p−1(x) è �nito per ogni x ∈ X.

Esercizio 2. Siano p1 : X̃1 → X1 e p2 : X̃2 → X2 due rivestimenti. Mostra-

re che p1×p2 : X̃1×X̃2 → X1×X2 de�nito da (p1×p2)(x, y) = (p1(x), p2(y))
è un rivestimento.

Trovare un rivestimento universale del toro Tn.

Esercizio 3. Dire quali dei seguenti p : X̃ → X è un rivestimento.

1. X := R2, X̃ :=
⋃

n∈Z{(x, y, z) ∈ R3 : z = n}, p : (x, y, z) 7→ (x, y).

2. X := R, X̃ :=
⋃

n∈{1,2,3}{(x, y) ∈ R2 : y = x
n}, p : (x, y) 7→ x.

3. X := R, X̃ := {1s (cos s, sin s) : s ∈ (0,+∞)}, p : (x, y) 7→ x.

4. X := R2, X̃ :=
⋃

n∈Q{(x, y, z) ∈ R3 : z = n}, p : (x, y, z) 7→ (x, y).

Esercizio 4. Calcolare i gruppi fondamentali dei seguenti spazi topologici

X.

1. X := ∂B((0, 1, 0), 1) ∪B((0,−1, 0), 1) ⊂ R3.

2. ∂B(0, 1) ∪ {(x, y) ∈ R2 : x = 1} ⊂ R2.

3. (P2
R∪ r)/ ∼ dove r è una retta di R2 e ∼ è una relazione che identi�ca

un punto di r ed uno di P2
R.

Esercizio 5. Consideriamo i sottospazi di R2

X1 := {t(cos t, sin t) : t ∈ (1, 8π)}

X2 := {t(cos t, sin t) : t ∈ (1,+∞)}

1



1. p1 : X1 → S1, x 7→ x
||x|| è un rivestimento universale?

2. p1 è un rivestimento?

3. p2 : X2 → S1, x 7→ x
||x|| è un rivestimento?

4. p2 è un rivestimento universale?

Esercizio 6. Mostrare che non esistono applicazioni iniettive da S1 in R.
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